Vazeni Studenti predmetu Algoritmicka tedria grafov.

Podla prikazu rektora 5/2020 sa prerusuje prezen¢na vyucba do 22.3.2020. Pedagogicky proces bude
prebiehat prostrednictvom samostuidia, distanénou alebo inou vhodnou formou.

To znamena, Zze nemate prazdniny, ale stéle ste vo vyu¢ovacom procese. V Case prerusenia vyucby
pridete o 4 hodiny prednasok a 4 hodiny cvi¢eni — spolu o 8 hodin. Dalsich 8 hodin by ste na
predmete mali pracovat samostatne. Tychto 16 hodin nariadujem vyuzit takto.

Zopakujete si prednesenu Cast latky ,Cestu v grafoch “ (strany 1-26 podla ¢islovania v slajdoch, 1-84
podla ¢islovania AcrobatReader) —zvlast Tarryho a zakladny algoritmus a chybajuice prednasky
nahradite samostudiom nasledujucich tém a algoritmov (v slajdoch od strany 27, podla
AcrobatReader do str. 85 az do konca):

1. Dijkstrov algoritmus

2. Floydov algoritmus

3 Label set a label correct algortus

4. Hladanie cyklu zapornej ceny v digrafe
5. Hladanie cesty maximalnej priepustnosti

Vsetko, ¢o potrebujete k nastudovaniu spomenutych tém ndjdete v slajdoch k prednaske
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 03.pdf

Mbzete pouzit aj podrobnejsie u¢ebné texty, ktoré najdete tu
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/grafy.pdf,
kapitola 3, casti 3.5 -- 3.9, kde navysSe ndajdete v Casti 3.10 aj zaujimavé aplikacie.

V ramci nahradenia cviceni:

1. Stiahnut stbor prikladl.zip zo stranky https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/zadaniel.html
a z neho uloZit na disk subor prl.hrn. Jeho $truktura je popisana na tejto stranke.

2. Napisat program na nacitanie siboru prl.hrn.
Program pisat pre fubovolny stdbor so struktirou rovnakou, ako ma pri.hrn.
2.1 Zistit pocet hran m —t.j. pocet riadkov v sibore pril.hrn tak, Ze riadky ¢itame postupne ako
retazce (string), pocitame pocet nacitanych stringov pokial nenarazime na koniec stboru.
Nacitané stringy neukladame.

2.2 Naéitat hrany zo stiboru prl.hrn do pola H[ ][ ] o 3 stipcoch a m+1 riadkoch.
H[i][0] bude zaciatocny vrchol orientovanej hrany i,
HI[i][1] koncovy vrchol hrany i
H[i][2] cena hrany i
Hrany Cislujte od indexu 1, H[0][0] H[0][1] H[O][2] riadok ostane prazdny (index i=0 predstavuje
neexistujucu hranu).
Pocet vrcholov n zistite ako maximum &isel nultého stipca pola H[ 1[ ].
2.3 Skontrolujte, i je pole H[ ][ ] zotriedené neklesajtico podla stipca 0, a ak nie, zotriedte ho.
2.4 Podla stranky 41 podla ¢islovania slajdov (resp. 48 podla cislovania Acrobat Reader) suboru
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 01.pdf
zostrojte pole S[ ], kde S[i] je index prvého riadku pola H[ ][ ],
v ktorom sa vyskytuje v stipci 0 vrchol i.
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3. Naprogramujte Zakladny algoritmus na hfadanie najkratsSich orientovanych ciest z daného vrchola
u do vsetkych dosiahnutelnych vrcholov.
Aplikujte na digraf zadany siborom prl.hrn.

Pre zadané vrcholy u, v z terminalu vypiste najkrasSiu (u,v)-cestu.

Namet, ako to urobit najdete na slajde 26 (strana 85 podla Cislovania Acrobet Reader) v stibore
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez_03.pdf

4. Naprogramujte Floydov algoritmus

4.1 Zostrojte maticu C[ ][ ] rozmeru (n+1)x(n+1) a maticu X[ ][] rozmeru (n+1)x(n+1) podla
slajdu 33 str. 119 podla cislovanie Acrobat Reader suboru
https://frcatel.fri.uniza.sk/users/paluch/Prezentacie/GrafPrez 03.pdf
Nulty stipec a nulty riadok pola C[ ][] nechajte prazdne.
POZOR. Nekonecno volte ako polovicu maximalneho zobrazitelného celého Cisla, aby vam pri
sCitovani dvoch nekonecien nedoslo k preteceniu.
4.2 Naprogramujte samotny Floydov algoritmus podla tohoto navodu

for (k= 1; k<= n; k++) {
for (i :=1; i<=n; i++) {
for {j:=1; j<=n; j++{
if (C[i, j] > C[i, k] + C[k, i) { CIi, j]1:=Cli, k] + C[k, j];
X[i, j] = X[k, jl;
!
}// koniec cyklu for j
}// koniec cyklu for i
}// koniec cyklu for k

4.3 Skuste preskodit cyklus ,for j“, ak C[i, k]= nekonec¢no. Podobne skuste preskocit ,if* v cykle
,forj“, ak C[ k,j]= nekonecno.

5. Naprogramujte Label Correct a potom aj Label Set algoritmus.

MnoZinu € implementujte ako pole rozmeru (n+1), spolu s polom Z[ ] tieZz rozmeru (n+1).
E[0] a Z[0] nevyuZivajte.

Pocet prvkov mnoziny € oznacte nE.

Prvky mnoziny € budu E[1], E[2], ... E[ne]. Pole Z bude obsahovat informaciu, ¢i vrchol v je
v mnoZine €.

Z[v] = 1 prave vtedy, ked'v € §, t.j. ak vrchol v je v mnozZine €.

Pridanie vrchola v do mnoziny € sa urobi takto

if (Z[v]=0){Z[v]=1;
nE = nE+1;
E[nE]l =v;}
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Vybratie lubovolného vrchola z mnoZiny € sa urobi napriklad takto z konca

v = E[nE];
Z[v] =0;
nE=nE-1
alebo takto zo zaciatku

v =E[1];
Z[v] =0;
E[1] = E[nE]
nE=nE-1

Vybratie vrchola s minimdlnou hodnotou znacky t[ ] sa urobi takto:

min = nekonecno;
for (i=1;1<=nE; i++){
if (min > t[i]) {min = t[i]; imin=1i;}
}
v = E[imin];
Z[v] = 0;
E[imin] = E[nE];
nE=nE-1;

Nasledujucu ¢ast LabelSet resp. LabelCorrect algoritmu:

”Pre vsetky hrany (r, j) € H*(r) urob:
Ak t(j) > t(r) + c(r, j), potom t(j) := t(r) +c(r, j), x(j):=r."

mozZno implementovat nasledovne

for(i=S[r]; i<S[r+1]; i++) {
j=HIil1];
if (t[j] > tlr] +H[il[2] ) {
t[j] = tlr] + H[i][2];
x[jl =r;}

6. Skuste porovnat rychlosti Zakladného, LabelCorrect a LabelSet algoritmov

7. Vypocditajte maticu vzdialenosti algoritmami z bodu 6 po riadkoch a porovnajte s rychlostou
vypoctu Floydoym algoritmom.

Tarryho ani Dijkstrov algoritmus zatial neprogramujte.
Vysledky vasej prace skontroluju cviciaci na najblizsich cvi¢eniach.

Konzultacie planujem na pondelok a Stvrtky od 08:00 do 10:00, alebo kedykolvek po mailovej
dohode.



